

Живая душа озера

Не то, что мните вы,
природа:
Не слепок,
не бездушный лик –
В ней есть душа,
в ней есть свобода,
В ней есть любовь,
в ней есть язык.
Ф. Тютчев

Есть на свете такие места, где чувствуешь живую душу природы, где легко дышится и где ты и она - единое целое. Одно из них - Юловское озеро с чистыми родниками, утонувшее то в светлых, то в задумчиво-загадочных лесах. С первого взгляда оно поражает своей величественной и вместе с тем безмятежной красотой. Только что Вы ехали по проселку в клубах полуденной пыли и вдруг разом, неожиданно оказались на берегу перед строем бронзовых сосен, устремленных в вечную синеву и отраженных в зеленовато-голубых, кристально-чистых озерных водах. И эту картину теперь уже не забыть никогда... Потом будут и находки таинственных заводей, и радостная белизна березовых рощ, и задумчивость старых, склоняющихся к воде ив, и красота утренних туманов и белых кувшинок, и мудрость

старых ольховин. Вся многочество озера запечатывается и оставляет в душе неизгладимый след. Как-то забывается, что огромное озеро молодо, ему всего около ста лет и создано оно трудом окрестных крестьян по замыслу помещика Юлова, по-видимому, понимавших красоту родной земли, чувствовавших притягательную и положительную энергетику этого места. Не случайно в окрестных селах бытует удивительная легенда о том, что озеро - это потерянная феей жемчужина из ожерелья, найденная и сохранившаяся бедной девушкой Юлушки, а потом разлившаяся светлым озером. В этом сказании отражено все то очарование, которое чувствуешь в этом тихом, сканочко красивом месте. Здесь все - воздух, земля, вода дышит покоем и отрадой.

Озеро как-то по добруму открывается всем, кто с ми-

ром приходит на его берега. Вода кристально чиста и даже на двухметровой глубине видны притаившиеся под корягами рыбы. Луга радуют глаз ярким пестроцветием. Летом в прибрежных лесах много грибов, зеленым ковром раскинулись мхи, краснеет брусника и земляника, а весной тонкий аромат и белые колокольчики ландышей манят под зеленые своды.

Кое-где плауны, хвоши и зеленое кружево папоротников сплошь покрывают землю и, кажется, что ты в один миг перенесся в доисторические эпохи и вот-вот раздастся топот и навстречу выйдет страшный динозавр, но... только безобидные ящерки скользят в траве и греются на стволах старых деревьев.

Озеро врачует не только душу, но и болезни, по его берегам растет много лекарственных трав - валерианы,

зверобоя, душицы, девясила, калгана, крохолебки.

Чтобы сохранить эту созданную природой и людьми красоту, Юловское озеро и его окрестности объявлены памятником природы, где запрещены или ограничиваются многие виды хозяйственной деятельности.

Такая мера оправдана и необходима. К сожалению, в последние годы идиллия все чаще нарушается неорганизованными отдыхающими, захламляющими берега, а вода загрязняется близлежащим санаторием и местным совхозом.

И все-таки хочется надеяться, что неравнодушных людей, понимающих и берегущих красоту, больше, чем тех, кто равнодушно, походя, ломает и губит деревья, давит колесами зазевавшееся зверье, бездумно остав-

ляет непотухший костер, кучи банок и бутылок в лесу. Ведь нельзя не понять и принять простую истину о том, что вся природа - воздух, вода, земля - полна свободы и жизни, почувствовав которую, духовно обновляешься и возрождаешься, освобождаешься от всех дрязг и обычательских забот, говоришь с природой на одном языке, понимая и принимая ее так же, как она принимает нас.

А. В. Масленников,
ст. преподаватель
кафедры ботаники УГПУ

